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Dielektrisches
Verschiebungsfeld

Molekülpolarisation:  molekulares Dipolmoment

Polarisationsdichte:
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Def.: Dielektrische Verschiebung
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Folgerung:

 ρDdiv =
r

(Feldgleichung)

Überschussladung: ∆∆∆∆Q

Polarisationsladung: ∆∆∆∆Qpol
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Dielektrizitätskonstante

Lineare Näherung:  Eαp 
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(molekulare) Polarisierbarkeit
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dielektrische Suszeptibiliät
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relative Dielektrizitätskonstante:
er χ1εε +≡≡

isotropes Medium  ⇒  ε = Zahl (Skalar)
anisotropes Medium ⇒  ε = Tensor (2. Stufe)

Faustregel: Für homogene isotrope Medien ersetze in allen
Formeln für das Vakuum einfach ε
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Experiment: Abstossund im
Dielektrikum
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Stetigkeit an 
Grenzschichten

 0Ddiv =
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(nur für ungeladene Schichten)
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(nur für Elektrostatik)
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Kondensator mit
Dielektrikum
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Dielektrikum
(Isolator, große Polarisierbarkeit)
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Feldenergie:
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Experiment: Kraft auf 
Dielektrikum

Steigen der Flüssigkeitssäule
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Feld:

Batterie:

mech. Arbeit:


